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Blok 1. Podstawowe wielkosci fizyczne w kinematyce.

Rachunek wektorowy i jego zastosowanie w fizyce. Ruch
wzgledny.

ZESTAW ZADAN NA ZAJECIA

m|

WEKTORY

Dany jest wektor AB o wspohrzednych [2,3]. Oblicz kat, ktory tworzy ten wektor z kierunkiem
osi OX. Wyraz ten kat w mierze tukowej.

Wiatr wieje z potudniowego wschodu z predkosciag 10m/s pod katem 60° wzgledem kierunku
pétnocnego. Oblicz wartosci sktadowych predkosci: pétnocnej i zachodniej. W uktadzie
wspoétrzednych, w ktérym o$ OX jest skierowana na wschdd, a 0$ OY — na péinoc, oblicz
wspotrzedne predkosci wiatru.
Przedstaw w ukladzie wspotrzednych dwa wektory a=[34] , b=[-21] i ¢ =[-1-5].

¢ Narysuj wektor d=a+b+¢. Oblicz wspotrzedne tego wektora oraz jego dtugosé.

* Narysuj wektor €=a- b . Oblicz wspotrzedne tego wektora.

+ Oblicz kat, ktéry tworza wektory A i b.

W uktadzie wspétrzednych przedstaw wektory dwéch sit: Ifl [ IEZ 0 wartosciach rownych
odpowiednio ||El [F100 N i ||32 |=150 N, ustawionych wzgledem siebie pod katem 105°.

Znajdz wypadkowa tych sit I#:1 [ IEZ. Czy istnieje tylko jedno rozwigzanie? Odpowiedz uzasadnij.

Sprawdz, czy wektory:
. a=[69] oraz b=[-6,4]
- a=[6,4] oraz b=[-9,-6]
sg do siebie prostopadte lub réwnolegte?

Dzwig podnosi pionowo w goére palete cegiet z predkoscig o wartosci v =0,5m/s wzgledem
powierzchni ziemi. Pozioma predkosé dzwigu wynosi u=0.3m/s. Oblicz warto$¢ predkosci, z
jaka przesuwa sie paleta.

Dwa holowniki ciggng tankowiec jak pokazano na
rysunku. Oblicz wartos¢ |Iﬁ:OIO | sity oporu, jezeli

wiadomo, ze sily dzialajgce na barke rownowaza sie.
|F, || F, [=100kN .

8. Do kwadratowej ramki o boku a=10cm przytozono w punkcie D site F
D C o wartosci F=20N . Oblicz warto$¢ momentu tej sity kolejno wzgledem

punktéw A, B, C i D. Jaki jest kierunek i zwrot wektora momentu sity w
przypadkach, w ktérych jest on rézny od zera? Moment sity dany jest
wzorem: M =¥ xF, gdzie T jest wektorem tgczacym punkt wzgledem
ktérego obliczamy moment sity — z punktem przytozenia sity.
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Na klocek dziataja trzy sity w ptaszczyznie XY: |El =[0,-5N], IEZ =[-4N,2N] i IE3 =[1N,3N].
Oblicz prace wykonang przez kazdg z tych sit podczas przesuwania ciata. Wektor
przemieszczenia: AT =[-1,0] . Oblicz prace sity wypadkowej dziatajacej na klocek i sprawdz,
czy jest ona réwna sumie prac wykonanych przez poszczegélne sity sktadowe. Praca wykonana
przez statq site wynosi: W = Fo AF .

PODSTAWOWE WIELKOSCI W KINEMATYCE

W pokoju na krzesle siedzi czlowiek. Jaki jest ksztatt toru tego cztowieka, jesli uktadem
odniesienia jest:
* nie obracajacy sie wzgledem Stonca uktad wspétrzednych z poczatkiem w srodku Ziemi
* nie obracajacy sie wzgledem orbity okotostonecznej Ziemi uktad wspétrzednych z
poczatkiem w srodku Stonca?

Po ptaszczyznie poziomej toczy sie koto ze stalg predkoscig V. Jaki bedzie ksztatt toru punktu
lezgcego na obrzezu tego kofa, jesli uktadem odniesienia jest poziomy grunt?

Wartos¢ przemieszczenia w stosunku do drogi jest:
A) zawsze mniejsza

B) mniejsza lub réwna

C) réwna

D) zawsze wieksza

Amerykanska ptywaczka Jessica Hardy ustanowita w 2009r. rekord swiata w stylu klasycznym
ze $rednig szybkoscig v =1,5625 m/s. Wartos¢ jej sredniej predkosci wyniosta zero dwukrotnie
podczas jej koronnego dystansu: po czasie t; =32s i po czasie t, =64s. Oblicz dlugos$¢
basenu.

Kolarz przebyt pierwsze 26 km w czasie 1 godziny, a nastepne 42 km w czasie 3 godzin. lle
wynosita $rednia szybko$¢ kolarza?

Rowerzysta przejechat potowe drogi z szybkoscig V4, a drugg potowe z szybkoscig Vv, . Z jakg
$rednig szybkoscig przejechat calg trase?

PREDKOSC WZGLEDNA

Predkosc¢ todki ptynacej z pradem rzeki ma warto§¢ 3m/s, a pod prad: 0,5m/s. Predkosc tej
todki na stojgcej wodzie miataby wartosé:
A) 1,25 m/s B) 1,75 m/s C)2mis D) 2,5m/s

Samochdd i pociag poruszaja sie po réwnolegtych torach prostoliniowych w przeciwne strony.
Predkos¢ pociagu wzgledem toréw wynosi \7IO , a predkos$¢ samochodu wzgledem toréw Vg,

przy czym wartos¢ predkosci Vg =| Vg | jest wigksza od wartosci predkosci v, =[V, |.

Predkos¢ samochodu wzgledem pociggu:

A) jestsumg \7p + Vg, a wartos¢ tej wzglednej predkosci jest réwna Vp +Vs

B) jestsumg \7p +V,, a wartos¢ tej wzglednej predkosci jest réwna Vg —Vp

C) jestroznica Vg —\7p , & wartos¢ tej wzglednej predkosci jest rowna V, +Vs

D) jestréznica Vg —\7IO , a wartos¢ tej wzglednej predkosci jest réwna Vg =V,
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18. Pociag pospieszny o dtugosci 100 mjadacy z szybkoscig 108 km/h wyprzedza pociag
osobowy o dlugosci 200 m jadacy z szybkoscig 36 km/h po réwnoleglym torze. Pasazer

pociggu pospiesznego widziat pocigg osobowy przez:
A)10s B)5s C)20s D)30s

ZESTAW ZADAN DO SAMODZIELNEGO ROZWIAZANIA

1. Rozitéz wektor sity F przytozonej do sanek na y
skladowe: pozioma i pionowg w ukladzie
wspotrzednych przedstawionym na rysunku. .
Oblicz wspétrzedne sktadowych, jezeli wiadomo, /F'd il
ze |F|=50,0N i a =30°. | D) X

2. Rozl6z site o wartosci 100 N na dwie wzajemnie prostopadte skladowe, ktdrych wartosci
pozostajg w stosunku %. Oblicz wartosci sktadowych oraz katy, jakie te sktadowe tworzg z
rozktadang sita.

3. Sprawdz, czy wektory a=[2]1] oraz b =[1,2] sa do siebie prostopadte.

4. Po wirujgcej ptycie gramofonowej idzie wzdtuz promienia mréwka ze stalg szybkoscig

wzgledem plyty. Torem ruchu mrowki jest:

A) prosta

B) spirala

C) okrag

D) okrag lub spirala wzgledem uktadu odniesienia zwigzanego ze stotem i prosta wzgledem
uktadu odniesienia zwigzanego z piyta

E) spirala wzgledem ukladu odniesienia zwigzanego ze stotem i prosta wzgledem ukfadu
odniesienia zwigzanego z ptyta

5. W wagonie poruszajgcym sie wzgledem Ziemi zgodnie ze zwrotem osi OX, chtopiec wyrzucit
pionowo w gore pitke. Narysu;j tor pitki w uktadzie odniesienia zwigzanym z Ziemia oraz w
ukltadzie odniesienia zwigzanym z wagonem.

6. W ciqgu pierwszej potowy czasu swego ruchu autobus jechat z szybkoscig v, =70km/h, a

w ciggu drugiej potowy — z szybkoscig v, =40km/h. Oblicz $rednig szybko$¢ autobusu na
calej trasie.

7. Ruchome schody w hipermarkecie poruszajg sie z szybkoscig 1,8 km/h wzgledem $cian
budynku. Oblicz szybko$é wzgledem Scian tego budynku dziecka idgcego z szybkoscig
3m/s wzgledem schoddw, jezeli:

e dziecko idzie w strone ruchu schodéw
« dziecko idzie w strone przeciwng do ruchu schodow

8. Skutery zblizajg sie do siebie ze statymi szybkosciami v, =Vvg =Vv =40km/h.W chwili, gdy
pojazdy znajdowaty sie we wzajemnej odlegtosci L =20 km od siebie ze skutera A wyleciata
w kierunku skutera B pszczota ze statg szybkoscig u=60km/h . Gdy doleciata do skutera B,

natychmiast zawrdcita i kontynuowata lot z takg sama szybkoscig w kierunku skutera A itd.
Wszystkie szybkosci podano w uktadzie odniesienia zwigzanym z jezdnia. Oblicz catkowity
czas lotu pszczoty az do chwili spotkania skuteréw. Oblicz droge, jaka przebedzie w tym
czasie pszczota.
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Rysunek pokazuje (w skali) wektory predkosci: tédek L,, L,, Ly wzgledem wody w rzece oraz
wody wzgledem brzegu. Ktora todka przeptynie w najkrotszym czasie na drugi brzeg?

A L
B) L,

C) Ls  mmmemeooogmeomooogmomomooooo- --
D) Wszystkie przeptyng w tym samym czasie > >

Vi Vs \?
Z ptynacej rzekg motoréwki wypadto koto :

ratunkowe. Po uptywie 30 sekund zauwazono jego brak. Natychmiast zawrécono motoréwke i

ptynac z tg sama szybkoscig wzgledem wody odnaleziono koto. Czas przebywania kota w

wodzie wynosit:

A) mniej niz60 s

B) wiecej niz60 s

C) 60s

D) mniej niz 60 s, jezeli motoroéwka najpierw ptyneta w gére rzeki, a wiecej niz 60, jezeli
motoréwka ptyneta najpierw w doét rzeki

E) wiecej niz 60 s, jezeli motoréwka najpierw ptyneta w gore rzeki, a mniej niz 60 s, jezeli
motoréwka najpierw ptyneta w doét rzeki
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